
CBSE Class 9 Social Science Important Questions
Economics Chapter 1 पालमपुर गाँव की कहानी

अितलघू�रा�क ��- 

�� 1. 
�ामीण �े� म� अिधकांश जनसं�ा िकस काय� म� लगी �ई है? 
उ�र:
�ामीण �े� म� अिधकांश जनसं�ा कृिष काय� म� लगी �ई है। 

�� 2. 
�ामीण �े� की मु� गैर-कृिष उ�ादन गितिविधयाँ कौन-कौन सी ह�? 
उ�र:
�ामीण �े� म� गैर-कृिष उ�ादन गितिविधयो ंम� पशुपालन, लघु�रीय िविनमा�ण काय�, दुकानदारी, प�रवहन
इ�ािद �मुख ह�। 

�� 3. 
व�ुओ ंएवं सेवाओ ंके उ�ादन हेतु िकन-िकन साधनो ंकी आव�कता पड़ती है? 
उ�र:
व�ुओ ंएवं सेवाओ ंके उ�ादन हेतु चार �मुख साधन-(1) भूिम, (2) �म, (3) भौितक पँूजी एवं (4) मानवीय पँूजी
ह�। 

�� 4. 
�थायी पँूजी से आपका �ा अिभ�ाय है? 
उ�र:
उ�ादन म� औजार, मशीन�, भवन आिद का कई वष� तक �योग होता है, इ�� ही �थायी भौितक पँूजी कहा जाता
है। 

�� 5. 
भौितक पँूजी को िकतने भागो ंम� िवभािजत िकया जा सकता है? 
उ�र:
भौितक पँूजी को दो भागो ंम� िवभािजत िकया जा सकता है-(1) �थायी पँूजी (2) काय�शील पँूजी। 

�� 6.
उ�ादन के कारक िकसे कहते ह�? 
उ�र:
उ�ादन भूिम, �म और पँूजी को संयोिजत करके संगिठत होता है, िज�� उ�ादन के कारक कहा जाता है। 

�� 7. 
उ�ादन के साधन कौन-कौन से ह�? 
उ�र:



उ�ादन के साधन-(1) भूिम (2) �म (3) 

�� 8. 
भूिम को मापने की मापक इकाई �ा है? 
उ�र:
भूिम को मापने की मापक इकाई हे�ेयर है। 

�� 9. 
रबी एवं खरीफ की दो-दो फसलो ंके नाम बताइए। 
उ�र:
रबी की फसल�-गे�ँ, जौ। खरीफ की फसल�-�ार, बाजरा। 

�� 10. 
ब�िवध फसल �णाली िकसे कहा जाता है? 
उ�र:
एक वष� म� िकसी भूिम पर एक से �ादा फसल पैदा करने को ब�िवध फसल �णाली कहा जाता है। 

�� 11. 
ह�रत �ा�� के अ�ग�त अिधक उपज िकस �कार संभव �ई? 
उ�र:
ह�रत �ा�� के अ�ग�त अिधक उपज केवल अित उपज �जाितयो ंवाले बीजो,ं िसंचाई, रासायिनक उव�रको ंतथा
कीटनाशको ंआिद के संयोजन से ही संभव हो पाई। 

�� 12. 
लघु अथवा छोटी कृिष जोतो ंका आकार िकतना होता है? 
उ�र:
लघु अथवा छोटी कृिष जोतो ंका आकार दो हे�ेयर से कम होता है। 

�� 13. 
ह�रत �ा�� का एक दु�भाव बताइए। 
उ�र:
ह�रत �ा�� म� अिधक रासायिनक उव�रको ंएवं कीटनाशको ंके �योग करने से िम�ी की उव�रकता कम हो गई। 

�� 14. 
वृहद् कृिष जोतो ंका आकार िकतना होता है? 
उ�र:
वृहद् कृिष जोतो ंका आकार 10 हे�ेयर से अिधक होता है। 

लघू�रा�क �� 

�� 1. 
कृिष भूिम मापने की मानक इकाई का संि�� वण�न कीिजए। 
उ�र:
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भारत म� कृिष भूिम को मापने की मानक इकाई 'हे�ेयर' है। गाँवो ंम� भूिम को मानने के िलए �े�ीय इकाइयो,ं
जैसे-बीघा, गंुठा आिद का �योग भी िकया जाता है, लेिकन मानक इकाई हे�ेयर ही है। एक हे�ेयर, 100 मीटर
की भुजा वाले वग� के �े�फल के बराबर होता है। 

�� 2. 
भारत म� िसंचाई का संि�� वण�न कीिजए। 
उ�र:
भारत म� नलकूपो,ं नहरो,ं तालाबो ंतथा कुओ ं�ारा िसंचाई की जाती है। भारत म� सभी जगह िसंचाई की समान
�व�था नही ंहै। देश के नदीय मैदानो ंतथा तटीय �े�ो ंम� िसंचाई की अ�ी �व�था है। इसके िवपरीत पठारी
�े�ो,ं जैसे- दि�णी पठार म� िसंचाई कम होती है। आज भी देश के कुल कृिष �े� के लगभग आधे �े� म� ही
िसंचाई होती है। शेष �े� मु�तः  वषा� पर िनभ�र है। 

�� 3. 
रासायिनक उव�रको ंसे होने वाली हािनयाँ बतलाइये। 
उ�र:
रासायिनक उव�रको ंसे िन� हािनयाँ ह�- 

रासायिनक उव�रको ंके खिनज पानी म� घुलकर पौधो ंको तुर� उपल� तो हो जाते ह�, लेिकन िम�ी इ��
ल�े समय तक धारण नही ंकर पाती है। 
रासायिनक उव�रक िम�ी से िनकलकर भौम जल, निदयो ंतथा तालाबो ंको �दूिषत करते ह�। 
रासायिनक उव�रक िम�ी म� उप��थत जीवाणुओ ंतथा सू� अवयवो ंको न� कर सकते ह�। 
इनके �योग के प�ात् िम�ी पहले की तुलना म� कम उपजाऊ रह जाती है। 

�� 4. 
�ामीण �े�ो ंम� िविभ� उ�ादन ि�याओ ंपर संि�� िट�णी िल�खए। 
उ�र:
�ामीण �े�ो ंम� िविभ� उ�ादन ि�याओ ंअथवा गितिविधयो ंको दो भागो ंम� िवभािजत िकया जा सकता है- कृिष
ि�याएँ एवं गैर-कृिष उ�ादन ि�याएँ । �ामीण �े�ो ंम� कृिष मु� उ�ादन ि�या है तथा गाँवो ंके लगभग तीन-
चौथाई लोग कृिष काय� म� लगे �ए ह�। �ामीण �े�ो ंम� कृिष के अित�र� अ� कई गैर-कृिष उ�ादन ि�याएँ भी
होती ह� िजनम� लगभग एक-चौथाई लोग काय�रत ह�। इन ि�याओ ंम� मु� �प से पशुपालन, लघु�रीय िविनमा�ण
काय�, दुकानदारी, प�रवहन, पर�रागत एवं कुटीर उ�ोग आिद ि�याएँ स��िलत ह�। 

�� 5. 
पालमपुर म� ब�िवध फसल �णाली को समझाइये। 
उ�र:
एक वष� म� िकसी भूिम पर एक से �ादा फसल पैदा करने को ब�िवध फसल �णाली कहा जाता है। यह भूिम के
िकसी एक टुकड़े म� उपज बढ़ाने की सबसे सामा� �णाली है। पालमपुर म� सभी िकसान इस �णाली के अनुसार
कम-से-कम दो मु� फसल� पैदा करते ह�। कई िकसान तीसरी फसल के �प म� आलू भी पैदा कर रहे ह�। 

�� 6. 
भौितक पँूजी के अ�ग�त कौन-कौनसी मदो ंको स��िलत िकया जाता है? 
उ�र:
भौितक पँूजी उ�ादन का एक मह�पूण� साधन है। भौितक पँूजी को िन� दो भागो ंम� वग�कृत िकया जा सकता



है-
(1) �थायी पँूजी-उ�ादन ि�या म� औजारो,ं मशीनो ंतथा भवनो ंका कई वष� तक �योग िकया जाता है, िजसे
�थायी पँूजी कहते ह�। 

(2) काय�शील पँजी-उ�ादन �ि�या के अ�ग�त कई �कार के क�े माल की आव�कता पड़ती है तथा
�वसाय की दैिनक आव�कताओ ंको पूरा करने के िलए कुछ नकद की आव�कता भी पड़ती है। अत: क�े
माल एवं नकद को काय�शील पंूजी कहा जाता है। 

�� 7. 
'ह�रत �ा��' पर एक संि�� िट�णी िल�खए। 
उ�र:
भारत म� कृिष म� �ा��कारी प�रवत�नो ंहेतु 1960 के दशक के म� म� ह�रत �ा�� की नीित अपनाई गई। इस
नीित म� कृिष के उ�ादन एवं उ�ादकता म� वृ�� करने हेतु कई आधुिनक िविधयो ंको अपनाया गया। ह�रत
�ा�� की सबसे मह�पूण� उपल�� यह रही िक इसम� उ� उ�ादकता वाले (एच.वाई.वी.) बीजो ंका उपयोग
िकया गया। इस नीित म� रासायिनक उव�रको ंएवं कीटनाशको ंके उपयोग म� वृ�� �ई, साथ ही िसंचाई सुिवधाओं
म� भी उ�ेखनीय वृ�� �ई। इन सबका कृिष उ�ादन एवं उ�ादकता पर सकारा�क �भाव पड़ा। 

�� 8. 
ह�रत �ा�� से �े�ीय असमानता म� वृ�� �ई है? �� कीिजए। 
उ�र:
भारत म� ह�रत �ा�� के अ�ग�त आधुिनक िविधयो ंएवं कृिष आगतो ंका उपयोग िकया जाता है। इनके उपयोग
के िलए अिधक काय�शील पँूजी की आव�कता होती है। इसिलए छोटे िकसान इसका लाभ नही ंउठा पाते ह�।
इसका लाभ बड़े िकसानो ंने ही उठाया है िजससे �ामीण �े�ो ंम� असमानता बढ़ी है। धनी िकसान और अिधक
धनी �ए ह� और बेरोजगारी बढने से गरीब िकसान और अिधक गरीब �ए ह�। 

�� 9. 
कृिष जोतो ंके आधार पर कृिष भूिम के वग�करण को �� कीिजए। 
उ�र:
भारत म� कृिष जोतो ंके आधार पर कृिष जोतो ंको मु� �प से तीन भागो ंम� वग�कृत िकया गया है- 

छोटी जोत-छोटी जोतो ंके अ�ग�त उन जोतो ंको शािमल िकया जाता है, िजनका आकार 2 हे�ेयर से कम
होता है। यह छोटे कृषको ंके पास होती है तथा देश की अिधकांश कृिष भूिम छोटी जोतो ंके अ�ग�त ही
आती है। 
म�म जोत�-म�म जोतो ंके अ�ग�त वे कृिष भूिम आती ह� िजनका आकार 2 हे�ेयर से अिधक होता है
िक�ु 10 हे�ेयर से कम होता है। 
वृहद् जोते-बड़े जोतो ंके अ�ग�त वे कृिष भूिम आती ह� िजनका आकार 10 हे�ेयर से अिधक होता है, यह
जोत� �ादातर बड़े कृषको ंके पास होती ह�। 

�� 10. 
�ामीण �े�ो ंम� छोटे कृषको ंकी िविभ� सम�ाओ ंका उ�ेख कीिजए। 
उ�र:
�ामीण �े�ो ंम� अिधकांश छोटे कृषक ह�. उनके स�ख कई �कार की सम�ाएँ ह�। इनम� िन� म� ह�- 
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छोटे कृषको ंके पास इतनी कम भूिम होती है िक वे अपने प�रवार की आव�कताओ ंको भी पूरा नही ंकर
पाते अत: उ�� अ� बड़े कृषको ंके यहाँ मजदूरी करनी पड़ती है तथा बड़े कृषको ं�ारा उ�� अ�� कम
मजदूरी दी जाती है। 
वत�मान म� कृिष काय� हेतु अिधक काय�शील पँूजी की आव�कता पड़ती है अतः  उ�� सा�कारो ंएवं
�ापा�रयो ंसे ऋण लेना पड़ता है तथा सा�कार एवं �ापारी अ�िधक �ाज लेते ह� तथा अ� भी कई
तरीको ंसे शोषण करते ह�। 
�ामीण �े� म� छोटे कृषको ंके पास कृिष हेतु आधुिनक आगतो ंकी भी कमी रहती है िजस कारण उनके
खेतो ंम� उ�ादन मा�ा भी कम होती है। 

�� 11. 
िपछले कुछ वष� म� �ामीण अथ��व�था म� कई सकारा�क प�रवत�न �ए ह�। इन प�रवत�नो ंका सं�ेप म� उ�ेख
कीिजए। 
उ�र:
भारत म� िपछले कुछ वष� म� �ामीण अथ��व�था म� कई सकारा�क प�रवत�न �ए ह�। िपछले कुछ वष� म� �ामीण
�े�ो ंम� िचिक�ा एवं िश�ा सुिवधाओ ंम� काफी िव�ार �आ। िपछले वष� म� गाँवो ंम� िबजली की पूित� म� काफी
िव�ार �आ है, अब अिधकांश घरो ंम� िबजली है तथा िसंचाई सुिवधाओ ंम� भी उ�ेखनीय िव�ार �आ है, अब
�ादातर कुओ ंपर िबजली से चािलत नलकूप ह� । कृिष �े� म� भी कई आधुिनक िविधयो ंएवं आगतो ंका �योग
िकया जाने लगा है। �ामीण �े�ो ंम� गैर-कृिष ि�याओ,ं जैसे-डेयरी, पशुपालन, लघु�रीय िविनमा�ण काय�,
दुकानदारो,ं प�रवहन आिद का भी उ�ेखनीय िवकास �आ है िजससे गाँवो ंम� रोजगार के अवसरो ंम� वृ�� �ई है।
 




